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A fost asa cum bănuiam!
*

Concordatul cu Vaticanul a adus 
în viaţa statului nostru multă nemul
ţumire. Opoziţia împotriva lui, de
parte de-a se linişti, ia forme tot mai 
acute. Amărăciunea întregei suflări 
româneşti ortodoxe în faţa stării de 
inferioritate în care se vede aşezată 
în raport cu catolicii unguri şi cu 
uniţii — în tovărăşia ungurească, — 
nu va putea dispare decât odată cu 
denunţarea concordatului.

Naşterea acestui act nedrept şi 
perzistenţa lui, cu tot valul de pro
teste ce nu mai conteneşte de când 
s’a pus în discuţie încheierea lui, nu 
s’a putut explica decât prin timidita
tea guvernelor noastre şi prin inzo- 
lenţa instituţiei internaţionale care ni 
l a impus.

Bănuiala aceasta vine să se con
firme astăzi prin dovezi directe cel 
puţin în ce priveşte naşterea acestui 
act. Intr’un articol din «Gândirea» de 
pe luna Martie, despre Vasile Goldiş, 
dl profesor Nichifor Crainic destăi- 
nueşte unele amănunte preţioase din 
agitata luptă subterană care a premers 
încheierii concordatului. Destăinuirile 
acestea au tot girul autenticităţii, de 
oarece dl Nichifor Crainic a fost pe 
acea vreme colaboratorul oficial apro
piat al lui Vasile Goldiş.

Domnia Sa ne descrie ca martor 
ocular şi ca tălmaciu o discuţie «diplo
matică» între V. Goldiş, pe atunci mini
strul cultelor, şi nunţiul papal, monse
niorul Doici, — o scenă care luminează 
ca un fulger toată fizonomia tratativelor 
ce-au avut loc în vederea concordatului. 
De partea guvernelor române vedem 
politeţă, mijloace civilizate în discuţie; 
de partea emisarilor Vaticanului o 
aroganţă şi o grosolănie ce nu pot 
să nu se dea pe faţă până la sfârşit.

«Bizantini! Ipocriţi! Sânteţi aşa 
cum v’a pecetluit istoria! Nu vreţi să 
semnaţi concordatul? Ei bine îl veţi 
semna! 11 veţi sem-na! Vă spun eu: 
îl veţi sem-na»!

Sunt strigăte de nunţiu într’o 
discuţie «diplomatică». Şi acestea se

petreceau la noi acasă, în legătură cu 
o chestiune în care statul nostru 
n’avea de primit nimic, ci numai să 
cedeze, cu bunăvoinţă. Aşa ni se tra
tau în casa noastră reprezentanţii sta
tului nostru care ştim că e deplin su
veran şi nu se află în vre un regim 
de capitulaţiuni faţă de Vatican.

Ministrul, şi cu el ţara pe care 
o reprezenta, a primit palma, fără ur
mări. (Şi să se noteze că palma acea
sta n’a primit-o, făcându-şi plimbarea, 
sau în altă îndeletnicire personală, ci 
în plină funcţiune de reprezentant al 
statului).

Aşa s’a întâmplat atunci, aşa se 
va fi întâmplat aproape la fiecare în
tâlnire a vre unui reprezentant al ţării 
cu acest nunţiu umed la nas şi ne
vricos. (Ambele lucruri permise diplo
maţiei vaticane când tratează cu Ro
mânia !).

Nunţiul a rămas şi mai departe 
în ţară. Iar concordatul s’a semnat 
peste câteva zile chiar de Vasile Gol
diş care înainte nu voia să audă de 
semnare.

Dl Nichifor Crainic explică mi
racolul. Regele Ferdinand era bolnav 
şi-şi simţea sfârşitul apropiat. Pe patul 
de moarte voia să se împace cu Va
ticanul, făcând ceva pe placul lui, 
după ce şi-l înduşmănise prin bote
zarea copiilor în legea ortodoxă. 
«Preţul acestei împăcări din partea Va
ticanului a fost Concordatul/ Roma, ca 
totdeauna, a ştiut să-şi târgue lucrurile 
sacre; şi le-a târguit bine».

Vasile Goldiş, delicat cu dorinţa 
unui suveran şi unui muribund, s’a 
supus călcându-şi pe inimă, sugru- 
mându-şi strigătul durerii de fiu ce 
loveşte în mama sa bună şi iubită.

S’a satisfăcut dorinţa Regelui, s’au 
împlinit poftele Vaticanului cinic, care 
se simte la largul lui în faţa astorfel 
de sentimente şi ştie să stoarcă cu 
nesimţire de negustor maximum de 
profit —, iar jertfa cea grea a supor
tat-o Vasile Goldiş şi, se înţelege, 
Biserica neamului.

Prin astfel de mijloace ni-a im
pus Vaticanul concordatul. Tratativele 
cu guvernul — atâta cât le-a încu
viinţat — au fost iac’aşa o formali
tate bună să-i dea oarecare iluzie de 
importanţă. Concordatul nu este un 
contract rezultat din libera voinţă a 
forurilor cari reprezinţă naţiunea ro
mână. El este un contract impus pe 
căi machiavelice, silnice şi dosnice 
unui guvern aflător într’o situaţie 
delicată.

Am voit să scoatem la iveală 
acest moment caracteristic din geneza 
Concordatului român şi să punem în 
lumină mijloacele diplomaţiei vaticane 
aceleaşi ieri, azi şi totdeauna.

Fapta lui Vasile Goldiş, oricâtă 
înţelegere sufletească am avea faţă 
de ea în urma acestor destăinuiri, ră
mâne pentru Biserica ortodoxă sub 
pecetea care i s’a aplicat la timpul 
său. Ea e o faptă condamnată, cu 
atâtea urmări rele pentru Biserica 
noastră. Vasile Goldiş are şi multe 
merite pentru Biserica ortodoxă. Ace
stea i se recunosc. Tragedia lui, deli
cateţa lui faţă de un Rege, faţă de 
prieteni poate fi obiectul simpatiilor 
personale, al contemplaţiei artistice, dar 
Biserica în calitatea ei de instituţie a 
catalogat pentru totdeauna fapta acea
sta ca o greşală, ca o călcare a da
toriei.

Să dea Dumnezeu tărie guver
nanţilor noştri ca după ce cunosc şi 
aceste elemente atât de infamante ale 
funestului concordat, să asculte glasul 
conştiinţei publice româneşti şi să-l 
denunţe, restabilind autoritatea sta
tului atât de grav ştirbită.

Sf. Sinod
Sesiunea de primăvară a Sfântului 

Sinod s’a deschis Marţi, în 10 1. c. Dupăce, 
în paraclisul patriarhiei, s’a săvârşit servi
ciul religios, înalţii ierarhi s’au întrunit în 
sala de recepţie a palatului patriarhiei, unde 
şedinţele sânt prezidate de I. P. Sf. Pa
triarh Miron.

Dl ministru al muncii şi sănătăţii Ion 
Nistor, — dl ministru al cultelor, Al. La- 
pedatu, fiind reţinut în casă, — a cetit 
mesajul regal de deschidere a sesiunii.

In prima şedinţă se face pomenirea 
Prea Sfinţiţilor episcopi decedaţi Roman 
al Orăzii şi Nicolae al Clujului. Apoi s’au 
repartizat lucrările pe specialităţi, în co- 
misiuni.

In şedinţa de Miercuri, în 11 1. c., P. 
S. Tit-Simedrea, episcopul Hotinului, a fă
cut un referat cu privire la Maglavit, în 
vederea unei bune îndrumări a credinţei, 
ca mulţimea care vine acolo, să găsească 
un adevărat teren de spiritualitate.

Membrii Sf. Sinod au fost de acord 
să se ridice la Maglavit o mănăstire, care, 
după legea de organizare bisericească, să 
fie persoană juridică; în cadrele acestei 
mănăstiri, să se organizeze celelalte insti
tuţii cu caracter samaritean.

Planurile zidirii locaşului de închinare 
la Maglavit se vor întocmi de arhitecţi cu
noscuţi şi nu se vor executa fără aproba
rea I. P. S. Patriarh Miron şi a M. S. Regelui.

Vechea comisie a Maglavitului din 
partea Sf. Sinod a fost alcătuită din nou 
astfel: I. P. Sf. Nicolae mitropolitul Ardea
lului; PP. SS. episcopi Vasile al Caranse
beşului şi Ghenadie al Buzăului, cari vor 
lucra de acord cu episcopul locului.

S’a votat regulamentul pentru regle
mentarea drepturilor preoţilor pensionaţi, 
în parohie, în senzul că preoţii ieşiţi la 
pensie păstrează contactul cu poporul în 
ce priveşte serviciile religioase, — dar n’au 
drepturi ca preoţii ajutători titulari.

S’a stabilit principiul să nu poată fi 
hirotoniţi diaconi, candidaţii cari n’au îm
plinit 23 ani, şi preoţi cei cari n’au 25 ani.

In şedinţa de Joi s’a hotărât să se 
intervină la ministerul instrucţiei pentru în
fiinţarea unei catedre de antichităţi bise
riceşti şi istoria artei creştine, la facultatea 
de teologie dela nniversitatea din’Bucureşti.

Problema recăsătoriră preoţilor s’a re- 
zervat pentru viitorul Sinod ecumenic.

S’a numit o comisie care să meargă 
la preşedinţia consiliului de miniştri, şi mi
nisterul finanţelor, spre a stărui să se ridice 
curbele în plus care îngreuiază salariile 
clerului.

Aceaş comisie îşi va spune cuvântul 
asupra proectului de modificare a legii bi
sericeşti, în ce priveşte art 19, 20, 21, re
lativ la salarizare.

Comisia a fost formată din: II. PP. 
SS. Nicolae al Ardealului, Nicodim al Mol-

* FOIŞOARA *

VASILE GOLDIŞ
Un om pe care l-am iubit şi pe 

care nu se putea să nu-l iubeşti. Statură 
de gigant scuipată în piatră, încununată 
de un cap brun, cu ochi de jar negru şi 
francă, Vasile Goldiş era făcut să con
ducă şi n’a condus, să domine şi n ’a 
dominat. Pe vremea când noi eram încă 
adolescenţi, iar România Mare un contur 
abia schiţat în nemărginirea visului, era 
unul din zeii pe cari îi urmăream cu 
suflet fremătat în sbuciumul de dincolo 
de Carpaţi. Ştiam şi noi că românii ar
deleni sânt ortodocşi unii, iar alţii uniţi, 
dar de departe îi vedeam un singur bloc 
de rezistenţă opus balaurului maghiar.

Şi prea mult nu greşam. Partidul naţio
nal, în împrejurările vitrege de atunci, 
nu făcea deosebire de confesiune. Cele 
două biserici ale ardelenilor îl sprjineau 
de o potrivă; se cotundau cu el. Vasile 
Goldiş era ortodox militant şi 'intelectua
lul partidului». Om de cultură largă. — 
ceeace era o excepţie în generaţia lui — 
Şi de talent, — ceeace era iarăşi excep
ţional, — atitudinile românismului el 
le formula, protestele şi desideratele el 
le concepea.

La Alba-Iulia, când s’a votat unirea, 
rolul lui a fost atât de covârşitor, încât 
a fost ales capul soliei ce trebuia să vină 
la Bucureşti. Vasile Goldiş e omul care 
a pus în mâna Regelui Ferdinand voinţa 
Ardealului de unire cu România. Vasile 
Goldiş e ctitor de ţară.

Era deci firesc să cunoască amarul 
ingratidunii. Confesionalismul ardelean

i-a adus acest amar. După unire, dispă- I 
rând aparent primejdia ce-i ţinuse soli
dari pe ardeleni, coloarea confesională 
a devenit evidentă în partidul naţional. 
Blajul a biruit. Ortodocşii au rămas pe 
planul al doilea. Mare campanie de injurii 
împotriva Vechiului Regat, purtată timp 
de un deceniu, e un merit istoric ce-i re
vine în special Blajului. Ea avea un sub
strat confesional îmbrăcat în expresie 
politică. Ortodocşilor din partidul naţio
nal, cari ştiau lucrurile acestea mai bine 
decât noi, regăţenii, nu le convenia ati
tudinea. Şi în 1926, ei au făcut ruptura, 
intrând în guvernul generalului Ave- 
réscu. Vasile Goldiş era în fruntea gru
pului. Gestul a părut cu totul de neînţe
les la Bucureşti, unde i sa spus: *frip- 
turism*. Oamenii noştri din vechiul Re
gat n’aveau de unde să priceapă ce în
semnează o luptă confesională. Pentru

un act de conştiinţă ortodoxă jicnită, 
Vasile Goldiş a fost batjocorit. Ne e cu 
totul străin gândul de a hrăni vrajba 
dintre fraţii de sânge; şi dacă spunem 
lucrurile acestea aici, e numai pentru a 
explica anumite gesturi politice, care par 
enigmatice sau meschine, dacă nu ţinem 
seamă de substratul confesional, care e 
în mare parte un factor determinant în 
politica ardelenilor.

L-am cunoscut foarte de aproape 
pe Vasile Goldiş la ministerul cultelor 
şi artelor, unde i-am fost colaborator. 
Şi ştiu bine ce nenoroc l-a păscut. Neno
rocul acesta e concordatul cu Roma ca
tolică. In mod oficial, Vasile Goldiş, or
todoxul militant, e autorul lui. Când el 
credea că s’a despărţit pentru totdeauna, 
politiceşte, de Blaj, soarta a voit ca el 
să servească, mai mult decât oricine, 
Blajul. A făcut-o împotriva voinţei pro-
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dovei, PP. SS. Vartolomei al Râmnicului 
şi Andrei Magier al Aradului.

In şedinţa de ieri, Vineri, ,Sf. Sinod“ 
a resp ins recursul preotului Trifa dela 
Sibiu, condamnat pentru schismă.

In continuarea şedinţei Sf. Sinod a 
admis hotărârea congresului naţional-bise- 
ricesc de a se înfiinţa la Timişoara o epi
scopie.

A jutorarea bisericilor şi fondurilor 
culturale din Ardeal. — Intr'o recentă 
şedinţă a  Camerei deputaţilor, dl Leon 
Scridon a  făcut o comunicare arătând 
urm ătoarele:

Consiliul de miniştri, impresionat 
de proporţiile congresului economic ţi
nut la Cluj în 22 Noemvrie 1935, ho
tărâse în preziua congresului să despă
gubească bisericile, şcoalele şi institu
ţiile culturale din A rdeal de pagubele 
suferite la bănci în urma legii conver
siunii. P e  la sfârşitul lui Noemvrie, dl 
ministru V aier Pop, în numele guver
nului declarase în parlament, că mini
sterul de finanţe dispune de fondurile 
necesare în numerar, şi că sumele vor 
putea fi lichidate înainte de sărbătorile ţ 
Crăciunului. De atunci s'au scurs trei 
luai, fără ca sumele promise să fie li
chidate ; de aceea di deputat Leon Scri
don cere lămuriri.

Ministrul justiţiei, dl V. Pop, ră 
spunde că nu s a  lichidat această che
stie înainte de Crăciun, de oarece da
tele cerute dela forurile bisericeşti au 
sosii numai după Crăciun, ear acum 
aceste date sânt în curs de verificare, 
după care va urma îm părţirea ajutoa
relor.

Dl Leon Scridon observă, că dacă 
neplata sau nelichidarea sumelor de 
până acum se datoreşte numai întâr
zierii lucrărilor de pregătire, se declară 
mulţumit cu răspunsul dlui m inistru; 
vom mai aştepta o lună — închee dl 
deputat Scridon — şi ear ne vom pre
zenta la tribuna Camerei, până când în 
sfârşit cred că totuşi vom izbuti...

A V I Z
Se atrage atenţiunea Cucer

nicilor preoţi, să ia dispoziţii ca, 
d e  u rgen ţă , să se trimită preţul 
pen tru  C ărţile  d e  rugăciuni,
cari le-au primit.

Consiliul arhiepiscopesc

prii. Şi lucrul acesta sânt foarte puţini 
cari îl ştiu. Discuţiile concordatului du
rau de ani de zile. Principial, fireşte, ni
meni n’avea dece să fie împotrivă. Gol- 
diş însă, din resentimente explicabile, 
era. Şi tocmai sub ministeriatul lui, che
stiunea s’a pus cu neobişnuită putere 
de presiune. El făcea un joc dublu: Irata 
cu Roma fiindcă era presat, şi tergi
versa fiindcă personal era împotrivă. 
Nimeni nu ştie revoltele şi lupta de con
ştiinţă ale acestui om. «Decât să semnez, 
îmi tai mai bine mâna» — urla ministrul 
cultelor.

O singură dată am fost amestecat 
în această chestiune : când i-am slujii de 
tâlmaciu într’o discuţie cu nunţiul papal, 
monseniorul Doici• Am văzut atunci ce 
însemnează politică romano-catolică. Gol- 
diş tergiversa mereu, născocind felurite 
pretexte. Nunţiul ajunsese în culmea 
exasperării. II văd şi acum ridicându-se 
brusc din fotoliu, cu nasul lui veşnic 
umed şi strigând la ministru ca un scos 
din m inţi:

— «Bizantini! Ipocriţi! Sânteţi aşa 
cum v’a pecetluit istoria! Nu vreţi să 
semnaţi concordatul? Ei bine, îl veţi 
semna ! 11 veţi sem-na! Vă spun e u : îl
veţi sem -na /»

Şi ’n culmea furiei, bătrânul nunţiu 
a ieşit ca o furtună din cabinetul mini
sterial, ştergându-şi mereu nasul, care 
devenise şi mai suculent sub puterea 
indignării.

■Goldiş a rămas interzis. In naivi-

Probleme-Recensii-ComentariiScaunul Mitropoliei 
Ardealului

Deodată cu ivirea vacanţei celor două 
scaune episcopeşti învecinate ale Mitropo
liei Ardealului, a început să circuleze, în 
coloanele unor ziare atât din provincie, 
cât şi din capitală, ştirea că unii intelec
tuali ardeleni ar dori şi ar stărui ca scau
nul Mitropoliei noastre să fie mutat dela 
Sibiu la Cluj, care este „capitala Ardea
lului“.

Mutarea aceasta ar fi necesară, — 
cum, între alţii, o afirmă părintele prof. 
Dr. Şt. Lupşa dela Academia teologică din 
Oradea (vezi „Pagina Bisericii“ din Uni
versul din 8 Martie 1936), — nu numai 
pentru înlesnirile de tot felul: comunicaţie, 
mediu cultural şi social etc. ce le prezintă 
Clujul, ci şi din punctul de vedere al drep
tului canonic, pe temeiul căruia mitropoli- 
este episcopul din capitală...

Când Andrei Şaguna, celce purta 
lupta uriaşă diplomatică în interesul mitro
poliei ortodoxe române din Ardeal, fusese 
întrebat de forul hotărâtor dela Viena (în 
anul 1863), că: unde să fie reşedinţa mi
tropoliei? şi câte episcopii sufragane să 
aibă, şi care să fie centrele lor ? răspun
sul a fost:

Reşedinţa mitropolitană să fie în Sibiu; 
ear episcopii sufragane ar dori să fie: 
cea din Bucovina, apoi la Arad, Timişoara, 
Caransebeş, Orade şi Cluj. (I. Lupaş, viaţa 
şi faptele mitropolitului Andrei Şaguna, 
Scriere comemorativă, Sibiu, 1909, pag. 
336, 337).

Şapte decenii şi mai bine au trecut, 
de când scaunul mitropoliei noastre este 
Sibiul, şi de când neuitatul nume al lui 
Şaguna este strâns legat de mitropolia cu 
scaunul în vechea „capitală“ a Ardealului 
care a fost Sibiul...

Este, de alt fel, numai un fel de a 
vorbi, când zicem: «Clujul este azi capi
tala Ardealului»; — capitala Ardealului nu 
este nici Clujul, nici Sibiu!, — au fost, 
cândva, şi unul, şi altul. — Dar, capitala 
Ardealului de azi sânt Bucureştii, ceea 
ce trebue s’o mărturisim în toată sinceri
tatea şi pe lângă toată dragostea ce o 
purtăm „provinciei“ în care ne-am născut.

Nu putem să uităm, vorbind de ve
chiul Sibiu, că acest oraş a însemnat, în 
deosebi pentru viaţa bisericească ortodoxă 
din Ardeal, mai mult decât ori care alt 
centru ardelenesc.

A-l coborâ dela rangul la care îl ri
dică un Şaguna, şi în care îl menţin toţi 
urmaşii lui până astăzi, ar însem na să 
lipsim Sibiul rom ânesc tocm ai de ceea 
ce are m ai preţios.

învăţatul [istoric ardelean părintele 
Ştefan Meteş, a publicat o nouă operă de 
valoare asupra trecutului nostru. E întitu
lată: „Situaţia economică a Românilor 
din Ţara Făgăraşului“ şi se prezintă ca 
I volum dintr’o serie întreagă de volume 
ce vor apărea pe rând, după posibilităţile 
de editură.

Este şi acest volum o realizare de 
erudiţie ca toate scrierile părintelui Meteş. 
In introducerea de CXI pagini autorul se 
ocupă temeinic şi documentat d e : /. Izvoa
rele istorice pentru viaţa economică din 
vechiul district al Făgăraşului. E un in
ventar complect al documentelor publicate 
sau aflătoare în diferitele arhive, privitoare 
la această chestiune. II. Populaţia ţării 
Făgăraşului. Capitolul acesta se ocupă în 
trei secţiuni de: Preoţimea românească, 
Boierii făgărăşeni şi Iobagii români. Sunt 
ştiri preţioase cari zugrăvesc intuitiv sta
rea economică a acestor tagme româneşti, 
în veacul al 18-lea. III. Agricultura şi 
economia de vite în ţara Făgăraşului. 
IV. Negoţul şi meşteşugurile în ţara Fă
găraşului.

Urmează apoi în cele 387 pagini mai 
multe conscripţii şi anchete din veacul al 
18-lea, toate pentru prima dată publicate, 
în traducere românească. Şi anume:

/. Conscripţia locuitorilor din distric
tul Făgăraşului şi oraşul Făgăraş din
1721—22.

II. Tabele conscripliv'e despre situa
ţia materială a domnilor de pământ şi a 
celorlalţi locuitori ai districtului Făgăraş 
din 1721—22.

III. Ancheta făcută în 4—16 Iulie

Sibiul, dimpotrivă, ca să nu fie stin
gherit în desvoltarea sa în senz naţional 
şi patriotic, are trebuinţa neapărată de a 
fi sprijinit prin creiarea de aşezăminte nouă, * 
şi nu slăbit prin reducerea aşezămintelor, 
care le are de mult şi care şi-au dobândit 
îndreptăţirea istorică, — prin un trecut glo
rios, — de a face parte întregitoare din 
organismul lui.

Intenţiunea, respânâită de unii zia
rişti, de a muta scaunul Mitropoliei Ardea
lului, dăunând Sibiul, nu poate să fie o 
procedare norocoasă nici decum.

Sibiul ortodox are să-şi păstreze şi 
mai departe podoaba moştenită, — la care 
de alt fel n’ar putea să renunţe fără daune 
şi-o umilire de prisos.

1726 din ordinul împăratului Carol IV în 
33 sate din ţara Făgăraşului.

IV. Extras din conscripţia urbarială 
din 1726 despre situaţia materială a lo
cuitorilor din 33 sate din ţara Făgăraşului.

V. Extrase din conscripţiile urba- 
riale despre situaţia celor 6 sate aparţi
nătoare curţii fiscale din Porumbacul de 
jos între anii 1688— 1787.

VI. Extras din conscripţia urbarială 
din 1758 despre situaţia economică a lo
cuitorilor din 25 sate din ţara Fugăraşului.

VII. Răspunsul iobagilor români din 
Viştea de sus la conscripţia urbarială 
din 1820.

Cartea e o lectură necesară mai ales 
pentru preoţii şi intelectualii ţării Făgăra
şului, cari trebue să-şi cunoască trecutul 
satelor lor. Fiecare comună e descrisă în 
această carte cu locuitorii ei pe nume, cu 
condiţiile amănunţite ale existenţii lor. Pe 
scheletul istoriei noastre vine să se aşeze 
prin astfel de opere detaliile concrete, amă
nuntele vii. P reţu l cărţii este 200 lei 

*
O operă teologică de vastă erudi- 

ţie vine să îmbogăţească literatura şi mij
loacele noastre de pregătire prin munca 
dnilor profesori S. Bej an şi C. Tomescu 
dela facultatea de teologie din Chişinău. 
Este: învăţătura creştină în expunere 
apologetică a protoiereului P. Svetlov, tra
dusă acum în româneşte. A apărut până 
acum I volum, celelalte urmând în conti
nuare. Opera aceasta a fost celebră de 
când a apărut in ruseşte (la sfârşitul vea
cului trecut). Ea nu lipsea din biblioteca 
nici unui preot. Căci e un adevărat arse
nal teologic. Fiecare dogmă creştină e pusă 
faţă în faţă cu toate teoriile filosofice, şti
inţifice contrazicătoare, argumentându-se 
pe larg şi cu mijloace tot filosofice şi ştiin
ţifice adevărul învăţăturii creştine. Primul 
volum cuprinde în 648 pagini dogma de
spre Dumnezeu şi despre creaţiunea lumii, 
prezentând la dogma despre Dumnezeu 
toate argumentele pentru existenţa Lui, iar 
la cea despre creaţiune combătând pan
teismul, darvinismul şi toată galeria de 
erori atât de frecvente în lumea de azi.

Cartea deşi a apărut în ruseşte mai 
de mult, nu e de loc învechită. Apărarea 
învăţăturilor creştine e atât de serioasă, 
de logică, de întemeiată pe rezultatele ade
vărate ale ştiinţii, încât nu apare în 
ea nimic anacronic, nimic naiv fată de 
cugetarea actuală. Argumentele şi teoriile

Dar, dacă n’au putut omorâ trupul 
lui Isus, care s’a ridicat cu mărire la ce
ruri, nu puteau omorâ nici sufletul Lui căci 
a spus ucenicilor săi: «Cu voi sânt până 
la sfârşitul veacului».

Biserica s’a întărit. Ajutată de Dom
nitori a ajuns la strălucire, — dar s’a ridi
cat dorinţa de întâietate între unii învăţă
cei dé-ai Lui. Discuţii înăsprite. Credin
cioşii au început a se persecuta, a se de- 
sbina, a se urâ...

Contra credincioşilor advăraţi s’au ri
dicat tot fiii satanei, ca să le întunece ve
derile, — şi n’au putut. Căci Duhul lui 
Dumnezeu a insuflat credinţa celorce au 
suferit persecuţii, temniţe... şi din cenuşa 
celor morţi pentru Isus a răsărit credinţa, 
prin care cerul s’a apropiat de pământ, iar 
Dumnezeu de om.

III. După toate acestea trebuia să se 
termine orce luptă contra învăţăturilor lui 
Hristos. Căci cel mort s’a dovedit mai pu
ternic decât atunci când era viu!

Şi, totuşi vor să-i distrugă învăţăturile...
Ortodoxia a ştiut să apere in toate 

timpurile învăţăturile date de Cel omorât 
pe Golgota. Prin ortodoxie, în adevăr Su
fletul lui Isus a început să lucreze. Şi iată, 
grozăvia întunerecului iarăşi a început să-şi 
ridice capul. O parte din creştini tind către 
fanatismul fariseilor. Rătăciţii nu caută 
a trăi conform principiilor creştine; au uitat 
de dragostea frăţească prin Isus, şi sufle
tul lor s’a apropiat de iad.

Roatele vremii ne călăuzesc însă pe 
drumul luminat de Isus, prin credinţa or-

i tatea mea, eram sigur că în 24 dă ore 
monseniorul Doici va sbura ca un fulg 
veste graniţă. Atâta groaznică injurie 
adusă statului şi Bisericii noastre cine-ar 
fi putut s’o tolereze ?

Şi totuşi, peste câteva luni, concor
datul era semnat! Şemnat la Roma, chiar 
de mâna lui Vasile Goldiş!

Ştiu că ministrul îşi dăduse de câ
teva ori demisia. I-a fost respinsă. Ce 
miracol l-a transformat fundamental ?

Regele Ferdinand! Sântem în 1927, 
primăvara. Gloriosul Rege îşi simţea 
sfârşitul apropiat. Era catolic şi era 
foarte credincios. Dar era interzis de 
Vatican fiindcă, leal ca în toate actele 
sale de monarh român, îşi botezase au
gustele odrasle în legea ortodoxă. Pe 
patul de moarte el voia să se ştie împă
cat în credinţa-i strămoşească. Ei bine, 
preţu l aceste i îm păcări din partea  
Vaticanului a  fost concordatu l! Roma, 
ca totdeauna, a ştiut să-şi târgue lucrurile 
sacre; şi le-a târguit bine. Regele Fer
dinand şi-a destăinuit durerea intimă lui 
Vasile Goldiş şi l-a rugat să meargă să 
semneze. Intre resentimentele faţă de 
Blaj şi durerea marelui Rege, leul ne
înduplecat a devenit miel. Atunci abia 
am înţeles de ce monseniorul Doici era 
atât de sigur că concordatul se va în
cheia peste voinţa ministrului. Bucuria 
Regelui a fost marea durere a lui Vasile 
Goldiş.

Când a murit, acum doi ani, omul 
\ cu statură gigantică şi ctitor de ţară,

eram în subteranele Jilavei şi plângân- 
du-l, m ’arn gândii că nu totdeauna e ne
voie de Jilava pentru ca soarta să-ţi în
temniţeze voinţa.

\ «Gândirea», Martie 1936. Nichifor Crainic

I Din moarte răsare viaţa
— Părţi dintr’o predică —

I. Atunci când Isus s’a arătat oame
nilor ca Dumnezeu adevărat, din Dumne
zeu adevărat propovăduindu-le, întâi de 
toate, dragostea de frate, lumea s’a minu
nat şi s’a apropiat de El şi de învăţătu
rile Lui.

Schimbare sfântă!
Dar fiii întunerecului s’au mâniat au- 

. zind glasul de bucurie a mulţimii, că sluga 
este egală cu stăpânul, că înaintea lui 
Dumnezeu orcine poate merge, cu inima 
curată... că Isus a arătat fariseilor toată 

i făţărnicia lor.
Un gânditor şi poet spunea:
„Oamenii, când simt, că te-ai născut 

să le fii domn, că eşti mai nobil decât e i: 
te omoară; te omoară, ca să nu-ţi cadă la 
la picioare“.

Şi în zadar! Trupul îl puteţi omorâ, 
— spune Isus — dar sufletul nu! Restig- 
nitul a înviat. Din faptele fiilor întunere- 

Í cului a răsărit căldura îndurării. Din moar
tea Lui ni-a răsărit viaţa.

II. După învierea lui Isus, fariseii, ca 
j fii ai Satanei, credeau că învăţăturile Lui

se vor uita, şi s’au ridicat impotriva bîse- 
' ricii lui Hristos i ’o distrugă.
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anticreştine sunt aceleaşi şi azi, doar anu
mite nuanţe dacă s’au schimbat.

Valoarea acestei monumentale opere 
e augmentată şi de extrem de bogatul 
indice de lucrări teologice dat la sfârşit, 
întocmit de Svetlov. El se întinde pe 101 
pagini şi cuprinde 1820 titluri de opere teo
logice, cele mai însemnate cari au apărut 
până la 1906 în limbile: rusă, germană, 
franceză şi engleză. Operile acestea sunt 
indicate după chestiunile teologice. Intr’un 
capitol se indică operele cele mai impor
tante pentru chestiunea: Religie şi ştiinţă, 
într’alt capitol ce s’a scris mai de seamă 
în chestiunea darvinismului ş. a. m. d.

Ar fi fost pentru traducători un lucru 
greu desigur, dar extrem de folositor, acela 
de-a fi complectat acest indice cu operele 
teologice capitale ce-au apărut dela 1906 
încoace. Dar şi-aşa merită toată recuno
ştinţa pentru marele serviciu adus teologiei 
româneşti.

Pr. C. Dron: Canoanele — Text şi 
interpretare — II. Sinoadele ecumenice. 
Bucureşti. 1935. Tip. cărţilor biserceşti. 
Pg. 4 3 8 .-

Iată o carte binevenită. Ii zicem 
astfel, pentrucă se simţea lipsa ei. — 
Dar să fim bine înţeleşi şi să nu ni se 
răstălmăcească afirmaţia de mai sus. 
Se simţea lipsa unei astfel de cărţi nu 
pentrucă ni-ar fi cumva necunosute 
canoanele Bisericii dreptmăritoare, ci 
pentrucă nu le aveam tipărite — toate — 
şi comentate, larg şi documentat, intr’un 
singur volum. Cărţile de istorie biseri
cească universală, manualele de drept 
şi alte culegeri mai vechi de canoane 
ne-au ajutat şi până acum să cunoaştem 
respicat cuvântul din legiuirile sinoa
delor ecumenice şi spiritul îndrumător 
întru disciplină creştină al acestora. 
Acum însă, lucrareă părintelui C.Dron 
vine să adauge un pas înainte şi să 
pună cunună unei munci sfrădalnice a 
înaintaşilor.

Dar ce cuprinde lucrarea despre 
care facem pomenire aici?

Mai întâi trebue să spunem că ea 
cuprinde întreg textul — şi al tuturor — 
canoanelor elaborate de sinoadele ecu
menice. Dar canoanele acestea nu sânt 
înşirate laconic. Fiecăruia îi urmează 
un comentar critic, o interpretare se
rioasă şi documentată. In acest scop, 
lucrarea părintelui Dron foloseşte măr
turiile celor mai autentici scriitori, con
turând astfel senzul canoanelor de lu
mina lor proprie. Interpretările date de 
diferiţi alţi scriitori, — în afară de cei 
ortodocşi — sunt puse şi ele la contri

buţie spre a lumina cât mai deplin tot 
ceeace stă în dependenţă de canoane.

O lăture însemnată a lucrării este 
şi aceea că fiecare canon este inter
pretat în raport cu felul în care şi-a 
găsit aplicare practică în viaţa şi în 
disciplina bisericească. Deasemenea, 
nu este uitat nici modul în care se si
tuează viaţa actuală bisericească, rapor
tată la prevederile canoanelor.

Am comite o mare greşală dacă 
n'am încresta la acest loc şi aceea că 
fiecărui sinod ecumenic i se face, în car
tea părintelui Dron. un portret istoric 
şi religios. Fără a fi nevoiţi să consul
tăm o altă lucrare istorică, din cartea 
aceasta ne câştigăm o intuiţie clară asu
pra necesităţilor de tot felul cari au lu
crat la convocarea sinoadelor ecume
nice.

Pentru preoţime, pentru laicii no
ştri, dar şi pentru toţi cari ar vrea să 
cunoască temeinic canoanele Bisericii 
ortodoxe şi spiritul lor adevărat, cartea 
părintelui Dron îmbie o călăuză sigură 
şi nepreţuită. D. Călugăr

Preotul Petre Chiricuţă: Studiu 
asupra textelor evanghelice cu privire la 
Parusia sau a doua venire. Bucureşti. 
Tiparul Românesc, 1935. Pg. 252.

Parusia, adecă „a doua venire a Dom
nului“, este o problemă legată esenţial de 
creştinism. Importanţa acestei probleme 
poate îi privită din mai multe puncte de 
vedere: dogmatic, moral-religios, apologe
tic etc. In întinderea veacurilor, problema 
aceasta a şi fost socotită mereu la ordinea 
zilei şi apreciată sub felurite unghiuri de 
vedere. Poate tocmai din pricina aceasta 
s’au format, în dependenţă de Parusia, o 
mulţime de bisericuţe, cari continuă să 
existe şi în ideologia cărora stăruie încă 
ideile greşite despre »a doua venire a Dom
nului“.

Biserica ortodoxă interpretează însă, 
dintru început, problema Parusiei în con
formitate cu expresiunea limpede a sfintei 
Scripturi. Dela cele ce au fixat sfinţii pă
rinţi în legătură cu această chestiune, ea 
nu a păşit în lături cu nici o iotă. Ea a 
înfruntat cu puterea adevărului asalturile 
sectelor şi, mai în urmă, raţionalismul Pro
testantin Astăzi, datorită duhului limpede 
care o stăpâneşte, Biserica ortodoxă rezidă 
în ogaşa cea adevărată.

Ideile enunţate numai imediat mai sus 
îşi găsesc expresiunea lor limpede şi do
cumentată şi în cartea recent apărută a 
părintelui Petre Chiricuţă. Competent şi în
sufleţit, cunoscător în amănunţime al Scrip
turii şi bine introdus în teologia ortodoxă

şi în cea apuseană — în general înţeleasă, 
— părintele P. Chiricuţă se află desigur în 
rândul celor mai chemaţi ca să discute şi 
să lămurească o problemă atât de impor
tantă cum e Parusia. Tocmai pentru acea
sta, Sf. Sa putea privi chestiunea din ori 
care punct de vedere. A preferat însă să 
indice soluţiunea problemei din punct de 
vedere critic-exegetic. Şi, pentru a expune 
fiecare cuvânt în ansamblul unei documen
tări nemărginit de amănunţite, şi-a limitat 
studiul numai asupra textelor evanghelice 
cari cuprind idei eshatologice.

Studiul părintelui Chiricuţă analisează 
aspectul problemei din următoarele trei 
puncte de vedere: Parusia în critica pro
testantă raţionalistă, Opiniuni, erezii şi 
secte eshatologice în relaţie cu Parusia, şi 
Importanţa problemei Parusiei pentru teo
logia şi biserica ortodoxă. Urmând firul 
istoric în desvoltarea problemei, Sf. Sa 
aduce toate mărturiile de cari se serveşte 
protestantismul raţionalist în susţinerea ero
rilor sale. Deasemenea, înşiră aberaţiile şi 
expresiile subiectiviste ale puzderiei de 
secte ce trăesc tocmai din specularea unei 
idei atât de clare şi de măreţe din creşti
nism. Faţă cu acestea, stă învingătoare 
Biserica dreptcredincioasă, care ştie că 
.adevărata instituire a împărăţiei mesia
nice eterne va fi la .a  doua venire“, la 
Parusia Domnului“ (pg. 232).

Corpul lucrării este alcătuit din pre
zentarea şi studierea critic-exegetică a 
textelor evanghelice cu privire la Parusia. 
Fiecare verset este prezentat simultan cu 
toate versetele similare din cele patru 
evanghelii. Adecă, se face o prezentare 
sinoptică. După această operaţiune, ur
mează expunerea critică şi exegetică. Ex
punere clară, vioae, amănunţită şi docu
mentată la tot pasul. Este atâta bogăţie 
în sistemul de examinare şi în documen
tarea săvârşită de părintele Chiricuţă, încât 
rămâi impresionat şi, la urmă, admiri lu
crarea şi autorul ei. Dar, desigur, nu aceasta 
e lucrul cel mai de seamă. Ci acesta: 
după cetirea — nu o singură dată, căci nu e 
de-ajuns — a cărţii de care vorbim, Parusia, 
aşa cum o propovedueşte biserica, apare 
ca o idee de tot clară şi extrem de stră
lucitoare în raport cu propoveduirile raţio
naliste şi eretice.

Toate cele ce am spus mai sus măr
turisesc despre valoarea acestei cărţi. De 
aceea, mai ales intelectualii noştri, dar şi 
toţi cei ce simt nevoia după un studiu cu 
adevărat critic şi exegetic asupra Parusiei, 
găsesc mult — poate mai mult decât se 
aşteaptă — în cartea părintelui Petre Chi- 
ricuţă. D. Călugăr

Ierom. Nicodim Sachelarie: Calen
darul şi Pascalia veche şi nouă, Semi
narul Monahal Cernica-Ilfov, 1936. O 
broşură de 76 pp. Preţul: 24 lei.

Ca rezultat al unei munci obosi
toare şi conştiincioase, lucrarea părin
telui Ieromonah Nicodim Sachelarie 
dela Seminarul Monahal Cernica (Ilfov) 
are drept scop să lămurească pe fraţii 
călugări, preoţi şi credincioşi asupra 
problemelor ce aparţin teoriilor şi teh- 
nicei calendâristico-pascale.

Cartea precisează ce avem să în
ţelegem sub numirile de: an ceresc şi 
an calendaristic, calendar solar şi ca
lendar lunar, pascalie, calendar şi pa- 
scalie în cursul vremii. In 15 tabele se 
cuprind elementele calendaristice şi pa
scale până la anul 4099. Se dă şi o 
sinopsă a nouii şi vechii pascalii pen
tru o sută de ani.

Apreciind folosul broşurii ce vine 
tocmai în vremea cănd chestiunea ca
lendarului şi a pascaliei a produs o vie 
mişcare în cercurile credincioşilor, nu 
putem decât să o recomandăm căldu
ros acelora pentru cari s ’a scris: fra
ţilor călugări, preoţilor şi credincioşilor 
mireni, doritori să ajute, în acelaş timp, 
pe un sârguincios muncitor al condeiu
lui, care pregăteşte şi alte lucrări asă- 
mănătoare şi de folos obştesc.

*
Biserica ortodoxă română şi re

laţiile cu vecinii, a fost subiectul con
ferinţei ţinute, săptămâna trecută, de prof. 
universitar al facultăţii teologice din Chi
şinău, I. G. Savin, în ciclul de conferinţe 
organizat de societatea .Tinerimea Ro
mână“ din Bucureşti.

Conferenţiarul scoate la iveală împre
jurările prin care trece ortodoxia în timpu
rile mai nouă.

Biserica ortodoxă română, de odată 
cu unitatea naţională, şi-a dat o bună or
ganizaţie, cu şcoale şi instituţii, şi cu o 
massă compactă de 13 milioane credincioşi.

împrejurările politice au fost mai pu
ţin favorabile celorlalte biserici ortodoxe; 
în special biserica ortodoxă rusă a pierdut 
rolul precumpănitor ce-1 avea în ortodoxie, 
ca şi biserica patriarhală a Constantino- 
polului.

Au suferit, din cauza situaţiilor spe
ciale produse de evenimente diferite, atât 
patriarhia din Constaritinopol, cât şi cele
lalte patriarhii ale răsăritului: din Alexan
dria, Antiohia şi Ierusalim.

Situaţia nu se dovedeşte favorabilă 
nici pentru bisericile din Grecia, Bulgaria, 
Iugoslavia, Albania, Polonia şi toate sta
tele unde sânt biserici ortodoxe.

todoxă, fără să ne poată împedecâ mâna j 
omenească.

Să pricepem semnele vremii I Să în- j 
tronăm viaţa nouă prin Isus Domnul! Să 
privim moartea lui Isus, începutul vieţii 
noastre! Să îngenunchiem la crucea lui, — 
semnul biruinţei! — să ne plângem păca
tele, şi să înviăm cu Domnul, la viaţă cu
rată şi creştină... Pr. Ion Garcea

Chemare
P o e tu lu i  lo a n  A l. B r a n -L e m e n y  

Picuri grei, în monotoane 
Ritmuri, cad pe ferăstruie,
Nori întunecaţi şiraguri 
Peatra Craiului o suie.
Gânduri palide alene-mi 
Trec acum prin pragul mintii 
Cu cortegiul lor de lacrimi,
Cu povara suferinfii.
Dintr’un colt de masă scundă,
Cu chemarea ei divină 
Biblia, mângâietoare,
Varsă valuri de lumină.
Simt căldura lor. Mireasma 
Paginilor cuvioase 
Mă cuprinde şi-mi deschide 
Orizonturi luminoase.
Ea mă smulge din vârtejul 
Lumii crude şi-mi dă darul,
Ca să pot vesti puterea 
Celuice beii paharul 
Pentru-a crucii biruinţă.
O vestesc, dar vino, frate !
Pune şi tu ’n slujba Crucii 
Darurile tale toate!

Prot. VAS/LM STOICANMA

împărtăşania din urmă
Vânt tăios străbate crengile arborilor, 

rărite de frunzişul aşternut sub învelişul 
argintiu de brumă, şi izbeşte furios în fe
ţele drumarilor.

Printre şuerul de crivăţ se învălue 
învolburaţi primii fulgi de zăpadă, tremu- 
rându-şi argintul neprihănit deasupra hu
mei îngheţate.

Peste căsuţele satului, zgribulite sub 
un scut gros de nori cenuşii, se lasă noap
tea întunecată.

De departe se aude uruitul unei că
ruţe, spintecând liniştea satului când mai 
mai puternic, când pierzându-se de tot, 
după cum îl purta vântul.

— .Să nu scoţi afară un căţel, pe 
vremea asta“, — şopteau sătenii dela gura 
sobei, ascultând vuetul din comarnic şi 
ţiuitul ascuţit al schinteilor...

Căruţa se apropie. Intră duduind pe 
lângă şcoala din capătul satului şi, prin 
uliţa cea mare, începu a urca spre biserică.

După direcţia în care apucase ghiciră 
cei de prin case, că era căruţa preotului.

Părintele Dumitru, învelit în ţoale şi 
cu şapca de miel îndesată peste urechi, 
îşi strângea păturile în jurul corpului pă
truns de răceală. Simţea doar, că nu mai 
aveau mult de mers, căci urcuşul deveni 
greu de suit, şi cei doi murgi îşi muiară 
pasul, lovind apăsat cu potcoavele în pă
mântul îngheţat.

— Stai puţin, Gheorghe, opreşte caiil
Un bărbat voinic cu creştetul desco

perit se ivi din gura întunerecului, şi cu 
glas tremurător întrebă:

— Sfinţia Ta eşti, cucernice părinte ?
Un moment fu linişte. Părintele Du

mitru se trezi din amorţeală şi dintr’o pri
vire îşi recunoscu creştinul:

— Da, Victore, sântem noi, aproape 
sleiţi de frig. Dar ce necaz te aduce?

Victor, cu voce înecată, se adresă 
preotului:

— Părinte, Măria, soţia mea, se simte 
rău de tot... te aşleptăm mereu de aseară. 
Dacă nu-i spre greutate, te rog. să intri la 
noi, să o grijeşti cu cele sfinte.

Părintele se descotorosi repede dintre 
ţoale, sări peste loitre în dreptul lui Victor, 
şi se îndreptă spre casa bolnavei.

Intr’o odae ce se părea încălzită peste 
măsură şi luminată de-o lampă atârnată 
de-un cui în grindă, se zbeguiau, pe ţărna 
lipiturii, doi copilaşi gata de culcare. Lângă 
leagănul din colţul drept al odăii plângea 
o bătrână, zgâlţăind cu piciorul leagănul 
celui nou născut. La stânga într’o canapea, 
cu aşternut curat, zăcea lăuza în agonie. 
Era o nevastă de 28 de ani, cu ochii negri 
sticloşi. Când zări pe părintele, gemu şi 
cu o ultimă sforţare îşi împreună spre rugă 
amândouă braţele. Bătrânul ei tată dela 
căpătâi, cu o mână sub perna unde ascun
dea o luminare de ceară, avu o mişcare 
nervoasă. Se plecă cu privirea întunecată 
de durere asupra chipului de ceară a 
odraslei lui, şi din mişcarea buzelor ei 
arse ceti şoapta: Cuminecături...

Urmă o cetanie murmurată în taină 
şi părintele deschise cutiuţa cu pânea sfântă. 
Turnă într’o linguriţă câţiva stropi de apă; 
înmuie Cuminecătura şi ajutat de bătrânul 
căruia îi tremurau braţele, introduse lin
guriţa între dinţii albi ai bolnavei, rostind 
cu voce ridicată formula sfintei Cuminecări.

Bolnava prinse patrafirul, aromat de 
desele tămâeri, şi-l apasă pe buzele-i albe. 
Palida-i faţă se împurpură, şi un zimbet 
fericit flutură pe îrumosu-i chip...

Părintele Dumitru se îndepărtă dela 
pat, privind îndurerat la neştiutorii copilaşi 
din jurul vetrei. Bătrâna mamă lăsă lea
gănul şi apropiindu-se de pat se îngrozi 
de privirea ochilor copilei ei fixaţi în ta
vanul odăii. Smulse luminarea din mâna 
bătrânului şi, aprinzându-o dela flacăra cup
torului cu obrazul inundat de şiroaia lacri
milor, puse luminarea în mâna de ceară a 
muribundei. Un ultim suspin, uşor ca fâl
fâitul de aripi, şi Măria îşi dete sufletul. 
Victor se apropiă, fără să-şi dea seamă în 
primul moment de începutul văduviei lui şi, 
privind la flacăra luminiţei rece, rămase 
pironit locului.

Noua viaţă din leagăn scânci ascuţit 
şi părintele Dumitru ieşi cu ochii jilavi...

Gemete cumplite răsunară din încă
perea liniştită, împreunându-se afară cu 
şuerul viscolului.

Duhovnicul îndurerat nu mai simţi 
pleasna crivăţului, căci îi ardeau tâmplele 
de vaetele care întreceau glasul din fur
tuna firii... Pr. Asache Marcoviciu
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Faţă de ele, situaţia cea mai bună o 
are biserica ortodoxă română; de aceea 
are şi prestigiul cel mai ridicat, dar şi da
toria de a păşi în fruntea ortodoxiei pen
tru a-i salva destinele.

Biserica noastră va trebui să refacă 
patrimoniul comun al ortodoxiei. Regele 
ortodox al României este astăzi urmaşul 
împăraţilor Bizanţului. O politică ortodoxă 
a României ar putea înfăptui o nouă faimă 
pentru noi şi ar înscrie un capitol de glorie 
în cartea ortodoxiei. Pentru răsăritul orto
dox, capitala ţării noastre, Bucureştii, ar 
putea deveni centrul ortodoxiei.—

Sfârşind expunerile, îndelung aplau
date, publicul a făcut o nouă şi vie mani
festaţie de simpatie distinsului profesor dela 
Chişinău. *

Sluji credincioase... — Aţi auzit să 
treacă vreo ocazie în care conştiinţa pu
blică românească să revendice niscai drep
turi legitime, încălcate încă de unguri, fără 
ca să azistaţi îndată, nu cum v’aţi aştepta, 
la protestul prompt unguresc, ci la indig
narea unanimă în strana uniată?

Sare îndată nu numai dl Todica din 
Geoagiu şi Farul Nou al „românilor“ ca
tolici, ci şi telefoniştii Blajului şi chiar 
Agrul în frunte cu marele diplomat în che
stia avortului, dl Vaier Pop (care trece 
întâi avortul prin senat, protestează apoi 
la congresul Agrului din Satu-Mare, ca în 
sfâşit să-l treacă şi prin cameră).

Să nu cumva să ceară poporul ro
mân sistarea acelor privilegii de secole pe 
seama ungurimii catolice, concretizate în 
ceeace se cheamă statul romano-catolic, 
că îndată întâmpină în grupele de foşti 
bursieri ai Vaticanului cel mai categoric 
veto. Să nu cumva să ceară acest neam 
anularea concordatului încheiat împotriva 
voinţii lui pentru prelungirea altor privilegii 
considerabiie pe seama ungurimii catolice 
şi pentru înglobarea românilor uniţi în rân
dul catolicismului străin; cerberul cel mai 
îndârjit ce păzeşte încruntat întrarea în 
sanctuarul boieriei străine e tot amărâta 
ceată de foşti bursieri ai Vaticanului.

Mai mult chiar: Să nu cumva să ceară 
acest neam repatrierea „Fundaţiunii Gojdu“, 
ţinută în Budapesta prin sfidarea celui mai 
elementar simţ de omenie, după ce noi 
le-am dat tot, şi ce era al nostru; neno
rociţii aceştia, cari numai nominal mai sunt 
români, în loc să facă front comun cu noi, 
protestează cu gâtlejul umflat ca ieşiţi din 
minţi şi denunţă forurile româneşti, cari 
animă poporul în lupta pentru aceste sfinte 
revendicări naţionale, ca susţinând cine 
ştie ce idei şi acţiuni condamnabile. Să 
cetească cine vrea să-şi amărească sufle
tul „Unirea“ din 7 Martie c.

Şi mai vorbesc de dorinţa de-a găsi 
un teren de colaborare şi de apropiere fră
ţească cu românii ortodocşi când, în cele 
mai indiscutabile chestiuni naţionale şi în 
cele mai curate porniri religioase, români- 
mea ortodoxă trebue să suporte batjocu
rile veninoase şi opoziţia nătângă a celor 
cari nu ştiu cum să fie mai mult pe placul 
Vaticanului. Atitudinea Blajului în chesti
unea „Fundaţiunii Gojdu“ şi a Maglavitului 
îi demască toată meschinăria şi nu e de 
loc proprie de a crea o astfel de atmo
sferă frăţească; dimpotrivă ea umple sufle
tele ortodocşilor de scârbă şi de amărăciune.

*
Asociaţia clerului, desp. Târnava 

mare. — In 2 şi 4 Martie 1936 s’a ţi
nut în Dumbrăveni adunarea despărţă
mântului Târnava mare, al Asociaţiei 
clerului „Andrei Şaguna", sub preziden
ţia P. C. părinte protopop loan Drago- 
lea. Prezenţi: preoţii tractului. In prima 
zi, după ce, s’a oficiat Utrenia şi Sf. 
Liturghie de un sobor de preoţi, predi
când preotul Iustin Sârbu din Seleuşul, 
preoţii au trecut în sala festivă a pri
măriei, unde părintele protopop, în cu
vântul de deschiderea şedinţei arată 
cum o credinţă puternică creştină ne 
poate călăuzi totdeauna pe drumul de
săvârşirii.

Rapoartele preşdeinţilor cercurilor 
religioase învederează activitatea de
pusă de preoţii tractului în cursul anu

lui precedent, arătându-se rezultatele ei 
îmbucurătoare.

Despre „Frecvenţa mărturisirii cre
dincioşilor", a conferenţiat Pr. N. Mede- 
şan din Şmig. Conferinţa a fost întregită 
cu observările făcute de ceilalţi preoţi 
şi de păr. protopop. Se face apoi apel 
la preoţimea tractuală să contribue la 
fondul de zidire a bisericii, ce se va ri
dica în Dumbrăveni. Se ia act că în ace- 
laş scop. crdincioşii din Dumbrăveni au 
semnat o donaţiune, de circa 200.000 
lei. înţelegătoare a înfăptuirilor măreţe, 
preoţimea a hotărât să doneze în total
16.000 lei pentru fondul de zidire a bi
sericii.

După amiazi s ’a oficiat Vecernia 
de un sobor de preoţi, iar Ia sfârşit 
preotul I. Oltean din Criş citeşte medi
taţia cu textul; „Dacă zicem că păcat 
nu avem, pe noi înşine ne amăgim şi 
adevăr nu este întru noi“, o potrivită 
reculegere sufletească a preoţilor îna
inte de mărturisire, care s'a făcut în 
ziua a doua, după Utrenie şi Sf. Litur
ghie înainte sfinţită, de un sobor de 
preoţi; la priceasnă a vorbit preotul 
loan Filip din Copşa mare. Terminat 
serviciul divin, preoţimea a trecut în 
sala festivă a primăriei, unde s ’a conti
nuat desfăşurarea programului: Preo
tul loan Rusu citeşte meditaţia cu taxtul: 
„Că zic vouă, de nu va trece dreptatea 
voastră mai mult decât a cărturarilor 
şi a fariseilor, nu veţi intra întru împă
răţia cerurilor", [Matei 5, 20). In discu
ţiile ce au urmat, se scot în evidenţă mij
loacele de perfecţionare spiritulă ce le 
are la dispoziţie preotul; adecă: citirea 
şi aprofundarea sf. Scripturi, rugăciu
nea şi postul. Au urmat: conferinţa „Or
todoxie şi Naţiune“, de preotul Terente 
Radu din Alma, apoi d. a. conferinţa: 
„Convertirea Sf. Apostol Pavel“, de 
Pr. Iacob Cantor care arată ce e con
vertirea în general, care sânt felurile ei, 
şi încercările de a fi explicate pe cale 
psihologică.

La sfârşit părintele protopop mul
ţumeşte cucernicilor preoţi pentru con
tribuţia dată la reuşita acestei conferinţe, 
la care au participat toţi preoţii tractului.

/. C.

Pentru o monografie
Săvârşindu-se din viaţă Prea Sfinţitul 

episcop Nicolae Ivan al Clujului, dl prof. 
Dr. I. Mateiu, — conform dorinţei expri
mate în testamentul adormitului în Dom
nul, — şi-a luat sarcina de a scrie bio
grafia regretatului dispărut.

Pentru a putea alcătui o monografie 
luminoasă şi documentată, care să cu
prindă viaţa şi activitatea neuitatului Epi
scop Nicolae, dl profesor Dr. Ion Mateiu 
roagă pe toţi numeroşii prieteni, admira
tori şi cunoscuţi ai răposatului episcop, să 
binevoiască a pune la îndemâna celui în
credinţat să scrie această lucrare, urmă
toarele :

1. Scrisori dela Prea Sfinţitul Nicolae, 
al căror conţinut interesează în vr'un fel 
biografia.

2. Fotografii personale, sau în grup 
cu prieteni, la diferite ocaziuni sociale, cul
turale şi naţionale.

3. Manuscrise de articole, predici, 
conferinţe, cuvântări ale defunctului, indi
ferent dacă au fost publicate sau nu.

4. Amintiri despre întâmplări şi acte, 
vrednice de însemnat, din viaţa răposatului.

5. Ştiri puţin cunoscute din activita
tea multiplă desvoltată la Sălişte, Aiud, 
Alba-Iulia, Orăştie, Sibiu şi Cluj.

6. Date despre rolul ce l-a jucat în 
politica românească de odinioară.

7. Lămuriri despre legăturile ce le-a 
avut cu figuri politice, culturale şi finan
ciare din România de ieri.

8. Ori ce alte informaţii, potrivite să 
aducă o contribuţie nouă la cunoaşterea 
vieţii Episcopului Nicolae Ivan.

Pentru mai multă siguranţă datele vor 
fi comunicate în scrisoare recomandată, cel 
mult până la / Mai a. c„ pe adresa: Cluj, 
strada Avram Iancu Nr. 14.

INFORMATION!
Ştire personală. I. P. Sf. Sa

Mitropolitul nostru Nicolae a plecat, 
în 9 1. c., la Bucureşti pentru a lua 
parte la şedinţele Sfântului Sinod şi 
a conduce desbaterile pentru mo
dificarea Legii bisericeşti în Comi- 
siunea instituită de Congresul na
ţional bisericesc în sesiunea sa 
trecută.

La Ierusalim. Capela românească, 
ridicată pe malul Iordanului, este ter
minată. Preoţii noştri de acolo vestesc, 
că exteriorul capelei, cu stilul ei româ
nesc. este foarte atrăgător şi stârneşte 
admiraţia tuturor privitorilor. Acum s’au 
început şi lucrările pentru ridicarea în 
Ierusalim a căminului şi a bisericii or
todoxe române din preajma mormân
tului Domnului.

Necrolog. După scurte şi grele su
ferinţe a trecut la cele eterne văd. Ana 
Zichil născ. Rusu, — preoteasă în Valea- 
mare, — în etate de 72 ani şi’n văduvie 
de 13 ani. A  fost înmormântată în cimite- 
rul ortodox român din Feldioara Bra
şovului în ziua de 5 Martie a. c., pe
trecută fiindgla locaşul de veci de fiul ei, 
părintele Aurel Zichil din Ţopa, proto-

§ opiatul Sighişoara, de membrii familiei, 
Reuniunea femeilor, precum şi de toţi 

cari au cunoscut-o şi stimat. Veşnică 
să-i fie amintirea!

Din Mediaş primim: Reuniunea 
femeilor române din Mediaş şi jur îş 
ţine adunarea generală în Dumineca din 
5 April 1936, ora 3 d. a., în localul şcoalei 
primare Nr. 1. Cu acest prilej se va 
face şi alegerea noului comitet pe tim
pul de trei ani următori.

Preot ? Profesorul de religie, preo
tul romano-catolic Ştefan Fazakaş, la 
şcoala din Lunca de jos [Braşov] a lo
vit grav pe un elev care i s’a adresat 
româneşte zicându-i *sărut mâna*. Ace- 
laş preot Îndeamnă copiii să nu umble 
la şcoala de stat şi să nu înveţe limba 
română «care strică pe cea ungurească*. 
— Până când va mai preda numitul 
preot religia în şcoală?

" ş t i r i  l o c a l e

Predică In catedrala din Sibiu. 
Duminecă, 15 Martie 1936, va predica pă
rintele consilier Tr. Scorobeţ.

Poşta redacţiunîi
Pr. Ch. M . şi Pr. S . G . Cele trimise au sosit 

prea târziu pentru anul curent.

Posta administratei
Pr. P . T . în O . Ziarul se trimite pe adresa 

„Oficiului parohial", din 3 Dec. 1935. Cercetaţi la 
Oficiul poştal.

Nr. 1265—1936 (6) 3—3

Coneurs din oficiu
Pentru întregiree parohiei vacante de 

clasa Ill-a Mada, protopopiatul Geoagiu, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful Român, 
cu următoarele venituri:

1. întregirea salarului dela stat conform 
coalei B.

2. Sesiune parohială 10 jugăre.
3. Doi dubli decalitri cucuruz cu tulei 

dela circa 120 familii.
4. Folosirea cimitirului.
5. Locuinţă în natură.
6. Lemne pentru foc.
7. Drept de păşunat.
8. Stola obişnuită.
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererea de concurs conform regulamentului, 
în terminul de 30 zile, având a se prezenta 
în vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a face cunoştinţă cu poporul. 
Candidaţii vor prezenta autorizaţia de con
curs dela I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Mi
tropolitul Nicolae, şi după prealabila încu
viinţare a oficiului protopopesc al Geoa- 
giului se vor prezenta şi în parohie.

S ib iu , din şedinţa senatului biseri- 
cers, ţinută la 11 Februar 1936.

Consiliul arhlepiscopesc

Nr. 5*—‘935 (8) 2—5

Concurs de cântăreţ
Biserica ortodoxă română din Araci 

(Arpătac) protopopiatul Sf. GheOrghe, jud. 
Trei Scaune, publică concurs pentru în
tregirea postului de cântăreţ bisericesc.

Consiliul parohial asigură noului 
cântăreţ următoarele venituri:

1. Patru iugăre de pământ arabil 
calitatea întâia, sesiune cantorală.

2 . Venitele stolare reglementare.
3. Zece litri porumb dela fiecare 

familie, iar dela văduve numai cinci litri.
4. Doi stânjeni de lemne din pădu

rea parohială, aduşi acasă.
Vor fi preferaţi candidaţii cari sunt 

capabili de-a instrui corul bisericesc şi 
al tinerimii „Sfântul Gheorghe“.

Candidaţii îşi vor înainta cererile 
oficiului parohial din Araci, cel mai 
târziu până la 15 Aprilie 1936 şi se vor 
prezenta în parohie pentru a-şi arăta 
dexteritatea în cântări şi tipic.

Cererile candidaţilor, cari nu au 
diplome de absolvire dela şcoala de cân
tăreţi, nu vor luate în considerare.

Cu aprobarea noastră:

Văzut: Silviu Josan
paroh

Oficiul protopopesc
Aurel Nistor

protopop

Banca de industrie şi comerţ
Societate anonimă din Sibiu

Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1935. 
Aprobat de adunarea generală d in ii  Mar
tie 1936.

A c tiv : Cassa a) Numerar efectiv 
2,535,936; b) Disponibil ia C. E. C. 258,359; 
Disponibil la bănci în ţară 1,042,942; Por
tofoliul de titluri: I. Titluri româneşti a) 
Efecte publice V. N. 50,000 ; 27,500; b) 
Titluri cotate la bursă V. N. 32,000; 30,400;
c) Titluri necontate la bursă V. N. 617,470; 
255,138; II. Titluri străine, V. N. 32,250; 
5; Portofoliul de scont: I. Plătibil în ţară
a) Cambii fără garanţii 6,444,276; b) Cam
bii garantate cu ipoteci 2,765,308; Debitori 
din ţară: a) Cambii fără garanţii 8,295,089;
b) Cambii garantate cu ipoteci 3,506,290; 
Debitori în conversiune 8,516,481; Partici- 
paţiuni în ţară la întreprinderi industriale 
100,000; Imobile: a) Necesare comerţului 
şi pt. funcţionari 1,060,000; b) Alle imo
bile 1,040,243; Mobilier 1; Conturi transi- 
torii 182,938; Total activ 36,060,906;

Conturi de ordine: Cauţiuni statu
tare 400,000; Debitori în ţară pt. scrisori 
de garanţie 113,000; Efecte spre încasare 
142,090; Ipoteci şi garanţii diverse 9,300,000; 
Efecte reescontate in conversiune cota răm. 
954,010; Total 10,909,100;

Pasiv: Capital social 6,000,000; Re
zerva statutară 3,350,000; Depuneri spre 
fructificare din ţa ră : a) Depuneri vechi pe 
termen 7,534,411; b) Depuneri noi pe ter
men 17,910,332; Creditori din ţară pe ter
men 38,543; Angajamente de reescont la
B. N. R. 620,000; Dividende neridicate 
75,827; Conturi diverse 153,151; Conturi 
transitorii 62,237; Beneficiul net 316,405; 
Total pasiv 36,060,906;

Conturi de ordine: Deponenţi de 
cauţiuni statutare 400,000; Creditori în ţară 
pt. garanţii 113,000; Remitenţi de efecte 
spre încasare 142,090; Deponenţi de ipo
teci şi garanţii diverse 9,300,000; Anga
jamente de reescont în conversiune 954,010; 
Total 10,909,100;

Contul de profil şi pierdere.
Debit: Cheltueli de administraţie, a) 

Salarii 597,800; b) Diverse 412,286; Impo
zite şi taxe 185,265; Dobânzi plătite a) la 
depuneri 694,037; b) la reescont 38,015; 
Decontarea pierderilor 204,498; Beneficiul 
net 316,405; Total debit 2,448,306;

Credit: Dobânzi încasate a) dela 
portofoliul de scont 783,114; b) dela debi
tori 1,012,286; c) dela debitori în conver
siune 462,399; d) dela bănci 15,307; Ve
nitul portof. de titluri 18,246; Venitul imo
bilelor 156,954; Total credit 2,448,306;

Consiliul de administraţie.
Comitetul de cenzori.

La Librăria Arhidiecezană se află spre 
vânzare următoarele odăjdii complete:

1 . Odăjdii executate de călugării din Mon
tele Athos; în Brocat bogat ornat cu fir şi exe
cuţie admirabilă:
1 rând, de coloare verde închisă . Lei 7.000 
1 rând, de coloare vânătă închisă . „ 12.000
1 rând, de coloare violetă închisă . „ 15.000

2 . Odăjdii ţesute in mănăstirile de maioe, 
cu motive româneşti în mătase, foarte frumoase 
şi trainice:

1 rând vânăt . . Lei 8.800 
1 rând roşu. . . „ 11000
1 rând vânăt . . „ 12.000

3 . Patrafire, în aceiaşi exeouţie, ou câte 1700
4. Tot la Librăria arhidiecezană se află şi 

Potire, Candele, Cădelniţe, Discuri, Steluţe de 
argint şi de alpaca, Cruci de metal şi de lemn 
pictate, Clopoţei, Chivote, Garnituri de eumineoat 
bolnavii, Copii, Linguriţe, Căldăruşi de aramă 
cositorite şi Icoane pe pânză, pe tablă, pe lemn 
şi pe hârtie, cu preţurile cele mai convenabile
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